Wie verhalten sich hochschmelzende keramische Werkstoffe in der Regel unter chemischer Beanspruchung hinsichtlich

-Nasskorrosion

-Hochtemp. Korrosion

Keramische Werkstoffe, wie z.B. Glas oder Porzellan besitzen in der Regel gute Beständigkeit gegen Nass- und Hochrtemp. Korrosion

Ausnahme: Diamant z.B. zerfällt an der Luft durch Hochtemp. Korrosion zu CO/CO2

Welche 3 konstruktiven Aspekte sind bei der Wahl des Großkorns der Gesteinskörnung für eine Betonzusammensetzung zu berücksichtigen?

-Bewehrungsabstand muss größer als Großkorn sein

-Großkorn sei größer als ¼ bis 1/3 der kleinsten Bauteilabmessung

a) Welche Produktspezifische Kenndaten kann man aus der Rippung von Betonstählen ablesen?

b) Welche Temperaturdehnungszahl hat Stahl bzw. Beton und was bedeutet die für die Verbundeigenschaft?

A) Herstellerwerk kann über Walzkennzeichen identifiziert werden.

-Stabstähle: 2 Rippenreihen, Maltes=3

-Festigkeitsklasse kennzeichnet sich in der Anordnung der Rippen

B) beide haben die gleichen Temperaturdehnungszahl, das bedeutet, dass im Verbund keine Zwangsspannungen aufgrund von unterschiedlichen Wärmedehnungen auftreten können

Was ist unter Kristallisierung zu verstehen?
Entmischung der Legierungselemente während der Erstarrung.

Entsteht bei ungleichmäßiger Verteilung der Legierungselemente in einem wachsenden Kristall durch unvollständigen Diffusionsausgleich infolge zu Hoher Abkühlung während der Erstarrung

Geben sie 2 mögliche Beeinträchtigungen an, die sich im Beton bei nicht ausreichender Nachbehandlung ergeben können und erläutere sie diese kurz.

Bei nicht ausreichender Abdeckung bei starkem Wind, trocknet die Oberfläche des Betons zu schnell aus

(Austrocknungsschwinden

-Frühschwinden

Welche 3 maßgeblichen Bedingungen sind für eine Stahlkorrosion im Beton zwingend erforderlich?
-Luft

-Elektroluft 

-Zerstörung der (Oxid-)Passivschicht durch Karbonatisierung

Welche Anforderungen werden an die Betondeckung bei Stahlbetonbauteilen hinsichtlich der Vorbeugung gegen Bewehrungskorrosion gestellt?
Die Betondeckung sollte gut hergestellt sein und eine sehr gute Qualität haben (>= 3cm)

-> gut verdichtet

-> Größtkorn nicht zu groß

Warum dürfte Chloridhaltige Erstarrungsbeschleuniger nicht im Stahlbetonbau eingesetzt werde?

Ein zu hoher Chloridgehalt zerstört die Passivschicht, die den Stahl von Korrosion schützt.

Hat ein kritischer Chloridgehalt die Oberfläche der Bewehrung erreicht ist Korrosion möglich.

Wodurch unterscheidet sich die Bruchcharakteristik eines ESG-Glases im Vergleich zum Float-Glas unterschiedlich Bruchstückgröße?

Welcher funktionelle Vorteil ist damit verknüpft?

Bei Zerstörung des ESG-Glases bildet sich ein krümeliger Bruch aus; scharfe Splitter werden vermieden.
Vorteil: bessere Verformbarkeit, Beständigkeit gegen Temp.-Wechsel, Schlagfestigkeit wird dadurch verbessert.

Wie groß ist das Verhältnis zwischen Zug und Druckfestigkeit eines Baustahls der Sorte S 235?

Geben sie die Dichte und Streckgrenze des o.g. Stahls (mit Einheit) an E-Modul

Zug : Druck

1 : 1

Dichte: 7,8 kg/dm^3

Streckgrenze: 235 N/mm^2

E-Modul: 2,1*10^5 N/mm^2

Welche Gefahren / Erscheinungen verbergen sich hinter  folgenden Fehlern bei der Betonherstellung?

1) Waagebereich der Dosierung zu hoch kalibriert

2) Wasseruhr zu niedrig kalibriert

3) Mischzeit zu kurz eingestellt
1. Gefahr: zu hoher Wasser/Zement-Wert (w/z),zu wenig Zement ( geringere Festigkeit
2. Gefahr: zu hoher w/z-wert, da zu viel Wasser vorhanden ist ( geringer Festigkeit

3. keine vollständige Mischung von Wasser, Zement und Gesteinskörnern möglich; Fließmittel können nicht aufschließen, da sie dafür eine gewisse Zeit benötigen

Beschreiben sie die Vorgänge bei der Karbonatisierung von Beton. Wie kann die Karbonatisierungsfront sichtbar gemacht werden?

Vorgang: Abbau des alkalische Milieus durch die Zementhydration gebildet.

Ca (OH)2 die mit CO2 aus der Luft reagieren. Dabei bilden sich CaCO3 (ph-wert <g).

Damit wird die Passivschicht aufgelöst.

Stahl kann in  Beisein von ausreichender Feuchte und Sauerstoff korrodieren. Die Karbonatisierungsfront kann mit der Indikatorenlösung Phenolphtealin sichtbar gemacht werden.

 Nennen sie 3 Porenarten und vergleichen sie Kapillarporen, Verdichtungsporen und Gelporen hinsichtlich  ihrer Größe und ihrem Entstehungszeitpunkt.

-Kapillarporen: Größe: 50 nm – 54nm

Entstehungszeitpunkt bei w/z ab 0,4

- Verdichtungsporen: 0,1 -2 nm

entstehen beim verdichten/rütteln des Betons

-Gelporen: 0,2-50nm

a) Zu welchem Zeitpunkt muss die Konsistenz eines Frischbetons i.d.R. nachgewiesen werden?

b) Welche nachteilige Auswirkung ist dies bzgl bei längeren Transportstrecken zu berücksichtigen?

c) Nehmen sie eine Maßnahme zur Vermeidung dieses Problems vor

a) Zum Zeitpunkt der Verwendung d.h. auf der Baustelle
b) Es findet ein Konsistenzverlust durch das Ansteifen bis zum Einbau/Übergabe statt
c) Verzögerer hinzugeben, das Ansteifen verzögern

Welche 3 konstruktiven Aspekte sind bei der Wahl des Großkorn der Gesteinskörnung fein eine Betonzusammensetzung zu berücksichtigen?

-Bewehrungsabstand muss gegeben sein

-Betondeckung muss größer als Großkorn sein

-Großkorn sei größer als ¼ bis 1/3 der kleinsten Bauteilabmessung

Nenne sie 2 Nachteile, die im Frischbeton bei einem Einsatz von leichter Gesteinskörnung (Leichtzuschlag) auftreten können

-Aufschwimmen, wenn Korndichte < 1

-Aufgrund der Porosität ist der Wasseranspruch schwer einzuschätzen

-Der fertige Beton ist wenig druckfest

Nennen sie 3 betonschädliche Bestandteile, die in der Gesteinskörnung auftreten können.

-Schwefelbindungen führen z.T. zum Treiben des Betons (Gips) 

-Erhärtungsstörende Stoffe verhindern beeinträchtigen das Erstarren des Betons

-Stahl angreifende Stoffe beeinträchtigen den Korrosionsschutz

-Glimmer im Sand setzt die Festigkeit und die Beständigkeit des Betons heraus

Vergleichen sie einen Normalbeton und einen Beton mit hohem Frost-Taumittel-Widerstand hinsichtlich deren Luftgehalt im Frischbeton.

Luftporengehalt im frostbeständigen Frischbeton 4-8 fache als im Normalbeton.

Erläutern sie die Metallbindung! Und welche Eigenschaften folgen daraus?

Im Periodensystem links stehende Elemente geben Außenelektronen als „Elektronengas“ in dem interatomaren Raum ab.

Eigenschaften: -thermischer Leiter

-elektrischer Leiter

-Metallglanz

Was ist die wesentliche Aufgabe einer Erstprüfung für eine neue Betonzusammensetzung?

Die Erstprüfung weist nach, in wie weit mit den vorgesehenen Ausgangsstoffen/Zusammensetzungen die geforderten Eigenschaften grundsätzlich erreicht werden können.
Was verstehen sie unter der Betonbezeichnung C35/45?

Erläutern sie die jeweilige Kennziffer?

C35/45 ( Druckfestigkeitsklasse

C( Abkürzung für concrete (Beton)

35 ( Charakteristische Mindestdruckfestigkeit von Zylinder f ck, Cyl [N/mm^2]

45 ( Charakteristische Mindestfestigkeit von Würfeln f ck, cube [N/mm^2]

Nennen sie 3 Verfahren für eine fachgerechte Nachbehandlung von Beton.

Belassen in der Schalung

-Abdecken der Betonoberfläche mit dampfdichten Folie

-Unterwasser Lagerung

-Kontinuierliches Besprühen mit Wasser

Nenne sie 3 Parameter, die die Festigkeitsentwicklung von Beton beeinflussen.

-w/z-Wert

-Hydrationswärme

-Konsistenz

Welcher Zement muss Verwendung alkalienempfindlichen Gesteinskörnungen in feuchter Umgebung eingesetzt werden?
NA-Zement

Nennen sie 2 maßgebliche Einflussgrößen, die eine Beschleunigung der Hydration von Beton bewirkt.
-Große spez. Oberfläche (Mahlfeinheit)

-hohe Starttemperatur

Beschreiben sie kurz die maßgeblichen Schritte bei der Herstellung von Portland Zementklinker
Rohstoffe werden zunächst homogenisiert, gemahlen und dann im Drehhochofen bis zum sintern gebrannt. Dabei bilden sich neue Mineralphasen (Klinkerphasen)

Nennen sie die maßgeblichen Ausgangsstoffen für die Herstellung von Portlandzementklinker.

Kalkstein, Ton, Mergel, Quarz und Hüttensand. Kiesabbrand, Bauxit. 

Aus welchen Primärprozessen werden folgende puzzolanischen bzw. latent-hydraulischen Bindemittel gewonnen?

-Flugasche: Verbrennungsrückstände, die in Elektrofiltern zur Abgasreinigung von Kohlekraftwerken abgeschieden werde.

-Silica-Staub: indirektes Nebenprodukt bei der Herstellung von Silizium und Ferrosilizium 
Hüttensand: entsteht beim Granulieren von Hochofenschlacke

Was verstehen die unter dem Begriff „Nacherhärtung“?

Erhärtung/Festigkeitsentwicklung nach 28 Tagen

Welches gängige Prüfverfahren für die Beurteilung der Frischbetonkonsistenz würden sie bevorzugen für Betone einsetzen mit:

-sehr steifer Konsistenz

-fließfähiger Konsistenz (Begründung)

-sehr steifer Konsistenz: Verdichtungsversuch (COC3)

-fließfähiger Konsistenz: Ausbreitungsversuch (F 1-F 6)

Nenne sie 3 maßgebliche äußere Einwirkungen als Ursache für Verformungen von Beton.

( äußere Lasten

( Austrocknung/Wasseraufnahme (schwinden/Quellen)

( Temp. Änderungen

( Karbonatisierung

( Frost

Nennen sie 3 Zielgrößen, die bei der Festlegung einer Betonzusammensetzung Grundsätzlich zu berücksichtigen

-Verarbeitbarkeit

-Festigkeit

-Dauerhaftigkeit

Was versteht man unter Latent-Hydraulischem Bindemittel?

Beispiel

Bsp.: Hüttensand

Latent-Hydraulische Bindemittel besitzen die Fähigkeit selbständig mit Wasser zu reagieren, dies geschieht jedoch in einem geringen Maßstab als bei einem hydraulischen Bindemittel
Nennen sie 2 Parameter, die die Festigkeitsentwicklung beeinflussen.

-Hydrationsgrad

-Außentemperatur

.Hydrationswärme

-chemische Zusammensetzung

-Zumahlstoffe

-Mahlfeinheit

Vergleichen sie die Flächenverhältnisse (qualitativ) von Anode und Kathode bei:

-gleichmäßiger Korrosion

-Lochfraßkorrosion

-gleichmäßige Korrosion: Anodenflächen im Verhältnis zur Kathodenfläche sehr groß

Lochfraßkorrosion: Begrenzte Anodenfläche bei großen kathodischen Flächen

Geben sie die für einen Normalbeton typischen Werte (mit Einheiten) an für
.-Festbetonrohdichte

-den E-Modul

-Temperaturdehnzahl

-Festbetonrohdichte

2,3 – 2,5 kg/dm^3

-dem E-Modul

30 000 N/mm^2

-Temperatur-Dehnungszahl

10*10^-6 1/k

Welcher w/z-Wert muss mindestens vorliegen, um unter idealer Bedingungen eine vollständige Hydration von Zement zu ermöglichen?

w/z= 0,4

Wasser kann im Zementstein auf drei grundsätzlich verschiedene Arten enthalten sein. Welche sind diese und nennen sie kurz die unterschiede hinsichtlich deren Verdunstbar- und Verdampfbarkeit?

-chemisch gebundenes Wasser: nicht vedunstbar und nicht verdampfbar
-physikalisch gebundenes Wasser: nicht  verdunstbar aber verdampfbar

-Kapillarwasser: verdampf- und verdunstbar

Definieren sie den begriff „Hydrationsgrad“

Status der Reaktion von Wasser und Zement

Wie hängen Mahlfeinheit und Festigkeitsklasse zusammen?

Richtwert Mahlfestigkeit von CEM (römisch 1) 32,5
Je feiner ein Zement gemahlen, umso größer die Oberfläche und umso schneller ist seine Reaktion mit dem Anmachwasser, was sich auf die Festigkeit auswirkt. Wenn Mahlfeinheit zu groß, vermindert sich die Festigkeit

Welche Möglichkeiten kennen sie, einem Zement mit hohem Sulfatwiderstand herzustellen?

-Begrenzung des C3 Al – Al2 O3 – Gehalts

-Zement mit hohem Hüttensandanteil

Weshalb wird dem Zement bei einer Herstellung Gips zugemengt?

Was passiert wenn zu viel Gips?

Gips wird als Anbinderegler (Erstarrungsregler) zugesetzt, da zb wenn freigemahlener reiner Portlandzementklinker mit Wasser gemischt wird reagiert das Tricalciumaluminat  unverzüglich mit Wasser und bewirkt ein unerwünschtes zu frühes Erstarren.
Nennen sie 2 Möglichkeiten einen Zement mit niedriger Hydrationswärme herzustellen.

-mit Zugabe von Flugasche

-CEM (römisch 1): Zugabe von Gips

Nennen sie 2 bsp. Für natürliche und industriell-hergestellte Gesteinskörnungen nach DIN ENI 2620 (oder EN 12620)
Natürliche: Flusssand, Flusskies, Grubensand, Grubenkies, Brechsand, Splitt, Schotter
Industriell: Klinkerbruch, Metallschlacke, Betonsplitt

Nennen sie 3 grundsätzliche Anforderungen an Gesteinskörnung.

-darf unter Einwirkung von Wasser nicht erweichen

-darf nicht mit dem Zementbestandteilen schädlichen Verbindungen eingehen
-darf den Korrosionsschutz der Bewehrung nicht beeinträchtigen

-darf sich nicht zersetzen

Vergleichen sie die Partikelgröße von Zement, Fligasche und Silica-Staub. Geben sie dazu grob das Verhältnis typischer Korndurchmesser bezogen auf den Zement an.

Zement : Flugasche : Silica-Staub

   1         :          1      :       1/100

Nennen sie 4 maßgebliche Klinkerphasen, die bei der Herstellung von Portlandzementklinker einstehen

1) Tricalciumsilicat (Alit)

2) Dicalciumsilicat (Belit)

3) Calciumaluminat ferrit

4) Tricalciumaluminat

Welche Effekte sind bei einer Austrocknung während bzw, nach der Erhärtung von Beton zu erwarten?

Kein Wasser ( Hydration gestoppt (Erhärtung gestoppt

Austrocknungsgeschwindigkeit (Risse 

Frühschwinden

Für welche Betone ist die Verwendung von Restwasser nicht zulässig?

Bei hochfestem Beton und LP-Beton

Unterschied von Betonzusatzstoffen/-zusatzmittel
In Mengen und Form (Aggregatzustand)

-Betonzusatzstoffe: -Zugabemenge > 50 g/kg Zement




-Mehlkorn fest

-Betonzusatzmittel: -max 5% Bindemittelgehaltes < 50 g/kg Zement

Wodurch unterscheidet sich eine quarnitische Gesteinskörnung gegenüber einer Blahton enthaltenen Gesteinskörnung maßgeblich hinsichtlich ihrer Eigenfeuchte?
Blahton: leichte Gesteinskörnung, kann mehr Wasser aufnehmen

quarnitische: Normale Gesteinskörner, besser für Betonbildung

Welche Problematik ergibt sich beim Einbau von LP-Beton/Leichbeton mit Betonpumpen?

Durch den hohen Druck, der durch die Betonpumpe erzeigt wird gelangt Wasser in die Luftporen

Nennen sie 2 Arten von keramischen Bindemitteln

1) Lufthärtend: Gips, Kalk, Leim

2) Hydraulisch härtend: Zement

Nennen sie 3 grundsätzliche Ausgaben der Betondeckung
-Schutz vor Korrosion

-Schutz vor Brand

-Sicherung des Verbundes zwischen Bewehrung und Beton

Welche Temp.-Grenzen sind für Frischbeton einzuhalten?
Nennen sie 3 Gründe für diese Genzen für Sommer und Winter

-im Sommer :< 30°C wegen der Konsistenz; Beton steift schneller an bei hohen Temperaturen. Zusatzmittel haben bei hohen Temperaturen eine andere Wirkung und sollte daraufhin untersucht werden

-im Winter: >10°C sonst kommt Festigkeitsentwicklung bei niedriger Außentemperatur zum erliegen.

Bei Außentemperatur < 3°C müssen 10°C 3 Tage lang gehalten werden.

Nennen sie 4 Witterungsbedingte Einflussfaktoren, die die Austrocknung von Frischbeton maßgeblich beeinflussen

-Wind

-Sonneneinstrahlung

-Temperatur

-Luftfeuchte

Welche 3 Arten von Wasser kommen für die Herstellung von Beton als Zugabewasser in Betracht?

-in der Natur vorkommende Wasser

-Trinkwasser

- Restwasser

Nennen sie 3 Prüfverfahren zur Bestimmung der Härte von Bitumen.

Auf welcher rheologischen Eigenschaft beruht das bitumentypische Verformungsverhalten?

1) Nadel

2) Erweichungspunkt Ring und Kugel

3) Brechpunkt nach Fraaß

Thermoplastisches Verhalten

Welcher Zement wird durch die Kurzbeschreibung CEM (römisch 3/ 3 senkrechte Striche) / B 425 N beschrieben?
Welchen Zumehlstoff enthält dieser Zement?

Für welche Anwendungsbereiche wird ein solcher Zement bevorzugt verwendet?

CEM (römisch 3/ 3 senkrechte Striche) ( Hochofenzement

B ( mit Zumahlstoffen

42,5 ( Festigkeit nach 28 Tagen

N ( normaler Festigkeitsverlauf

-Dieser Zement enthält den Zumahlstoff Hüttensand

-Dieser Zement wird für massige Bauteile verwendet, da die ω nicht so hoch ist

Von welchen 2 Faktoren hängt die Mauerwerksdruckfestigkeit maßgeblich ab?

-Steinfestigkeit

-Mörtelfestigkeit

Was versteht man unter der so genannten „Putzregel“ hinsichtlich des Aufbaus eines Putzes auf Mauerwek?

Welche Beeinträchtigungen können sich beim verletzen dieser Putzregel ergeben?

-Festigkeit der Schichten (beginnend mit dem Putzträger = Mauerwerk) muss von innen nach außen abnehmen
-Beeinträchtigungen: 1) Rissabstand sei zu groß




   2) Risse werden breiter

Weshalb ist Betonstahl in Beton bei ausreichender Dichte und dicke Überdeckung auch ohne zusätzliche Schutzmaßnahmen vor Korrosion geschützt?
Bei guter Überdeckung erreicht die Karbonatisierung die Bewehrung erst nach 100 Jahren, sonst viel früher, zb bei ½ Deckung bereits nach 15 Jahren Feuchtigkeit kann nicht durchdringen

Nennen sie 3 Erscheinungsformen der Stahlkorrosion

-Gleichmäßige Korrosion

-Lochgroßkorrosion

-Interkristalline Korrosion

-Transkristalline Korrosion

Welche Gefahren/Erscheinungen verbergen sich hinter folgenden Fehler bei der Verarbeitung des Betons?

-Freier Fall des Betons unter 1 m?

-Lagendicke > 50cm

-zu kurzes verdichten?

-zu langes verdichten?

-Kütter in Kontakt mit der Bewehrung?

-Freier Fall für 1m? ( der Beton entmischt sich

-Lagendicke ( 50nm? Beton kann nicht mehr richtig verdichten

-zu kurzes verdichten ( Beton kann nicht die im Mischungsentwurf zu grunde gelegten Festbetoneigenschaften erreichen. Schalung wird nicht ausgeführt und die Bewehrung nicht ganz abgedeckt.

-zu langes verdichten ( schwere Gesteinskörnung rutscht nach unten; Kiesnest

-Küttler in Kontakt mir der Bewehrung? ( Schwächung des Verbunds

Erläutern sie den Begriff Ausgleichsfeuchte.
Von welchen 2 Witterungsbedingten Faktoren hängt diese maßgeblich ab?

An Luft trocknet Holz aus, bis sich ein Gleichgewicht zwischen Holzfeuchte und Luftfeuchtigkeit einstellt (Ausgleichsfeuchte)

-Temp./Luftfeuchte, Wind

a) Erläutern sie kurz die Problematik bei der Festlegung der zulässigen Spannung für Fasersenkrechte Druckbeanspruchung von Holz

b) Erläuten sie das Spannungs-Dehnungs-Verhalten und Versagensmechanismen  von Holz für eine fasersenkrechte Zugbeanspruchung

a) Durch die senkrechte Druckbeanspruchung zur Faser, quetschen dir Holzfaser zusammen. Auch kleine Verformungen gehen nicht mehr zurück

b) Auf Zug ist Holz nur kaum belastbar. Die Faser reißt entalng der Fasergrenze auseinander /Spaltung

Nennen sie 3 maßgebliche  Verdehnungsprodukte von Gläsern mit Anwendung im Bauwesen

Einscheiben – Sicherheitsglas (ESG)

Teilvorgespanntes Glas (TVG)

Verbund – Sicherheitsglas (VSG)

Wärmedämpfglas (Isoliert)

Wodurch werden die zusätzlichen erwünschten Eigenschaften von ESG in Vergleich zu Float-Glas erreicht?

ESG wird aus Tafelglas durch erneutes erwärmen bis etwa 70°C und anschließendes rasches Abkühlen (Abschrecken) mit Luft hergestellt. Durch diese Wärmebehandlung entsteht außen eine Druckspannung und inne eine Zugspannung, es wird ein Eigenspannungszustand eingefroren

Aus welchen drei Grundstoffen besteht Glas im wesentlich?
-Quarz

-Alkalien (wie Soda Na2 Co3)

-Kalkstein oder Dolomit

Nehmen sie die wesentlichen Schritte bei der Herstellung von keramischen Baustoffen (Ziegel, Steingut)

1) Abbau

2) Aufbereitung (Zugabe von Wasser ggf. von Zusäzuen)

3) Formen

4) Trocknen

5) Brennen

Nennen sie 2 Beurteilungskriterien von Bauschnittholt

-scharfhäutig (nicht tragfähig

- Im Bereich von Anschlüssen darf es keine Fehlkanten geben

Erläuten sie den Begriff „Fasersättigungspunkt“ und geben sie für diesen eine Großordnung an

Der Fasersättigungspunkt gibt an, bis zu welcher Holzfeuchtigkeit Wasser in den Zellwänden gebunden werden kann. Er liegt bei ca. 30 M%

Wieso wird in der Regel bei Gussasphalt härterer Bitumen als bei Asphaltbeton verwendet?

Gussasphalt besteht nur aus Bitumen, Asphaltbeton besteht jedoch zusätzlich noch aus Gesteinskörnung. Da Gussasphalt keine Gesteinskörnung hat, die aber eine Last trägt, muss hier härterer Bitumen verwendet werden.

Beschreiben die kurz die wesentlichen Arbeitsschritte bei der Herstellung von Brettschichtholz

Sägerauhe Bretten werden auf 12-15 M% Feuchtigkeit getrocknet, sortiert und durch Keilzinkenverleimung zu Lamellen der gemischten Länge verbunden, anschließend gehobelt und in mehrere Lagen miteinander verleimt.

Wovon hängt die mechanischen Eigenschaften des Holzes wesentlich ab?

Nennen sie 3 Parameter

-Lage der Kraftrichtung zur Faserrichtung

-Dichte

-Feuchtigkeitsgehalt

-Holzfehler

-Temp.

-Struktur der Probegröße

a) durch welche besondere Maßnahme wird bei der Zementherstellung ein präzis gerechtes Erstarrungsverhalten eingestellt?

b) Welche Gefahr besteht, wenn hierher nicht sorgfältig vorgegangen wird?

a)beim Mahlen des Zements wird Calciumsulfat (Gips, Anhydrit) zugegeben. Wenn Wasser zugegeben wird, reagieren die Sulfatträger unter Bildung von Ettringit.

b) Das Eindringe des Calciumsulfates erfordert eine genaue Dosierung. Kann das Ettringit nicht vollständig in unschädliches Monosulfat umgewandelt werden, kommt es zu sulfattreiben.

-Welches Zusatzmittel ist stets einem Beton für die Expositionsklasse XF4C hoher, Frost-Tau-mittelwiderstand bei hoher Wassersättigungs zugegeben?
-Beschreiben sie kurz die Wirkungsweise dieses F4 Zusatzmittels

-welche Prüfbaren Kriterien sind bei einem solchen Beton einzuhalten?

-Luftporenbildner ( unterbricht Kapillarbeschichtung

-Durch die Bildung von Luftporen wird das Kapillarsystem unterbrochen, dadurch kann Wasser nicht so tief uns Bauteil eindringen und hat Raum sich bei Frost auszudehnen-

Luftporenkennwerte, w/z-Werte, LP-Gehalt, Anstandsfaktor, Abwitterungsmenge im CDF-Verfahren darf Grenzwert nicht überschreiten.

Beschreiben sie die Mechanismen der Betonkorrosion für die karbonatisierung und das Sulfatreiben.

Betonkorrosion durch Sulfatreiben 

Ettringit ( 3Cao*Al2O3*3CaSO4*32H2O)

Volumenzunahme ca 8:1

Karbonatisierung von Beton durch CO2 aus der Luft führt zu niedrigem ph-Wert was Metallkorrosion zu Folge hat.

Wie entsteht aus Leim ein Ziegel und worauf beruht der Fertigkeitsanstieg?

Schichtminerale sind durch Wasserschichten im feuchten Zustand formbar. Beim brennen wird das Wasser ausgetrieben und die Mineralanteile zu einem festen kristallinen Gerüst zusammen.

Konformitätskontrolle

Transformieren von Werten: -(Zielfestigkeit) von Beton 2. Sorte – Festigkeit (Prüferergebnis)

Was bedeutet ein CaO/SiO2 -  Verhältnis < 0,5?

Welches Bindemittel?

-keine Hydratation

-Puzzolane

Welche Porenarten werden direkt von Wasserzementwert beeinflusst?

Gelporen werden zur vollständigen Hydration benötigt. Gelporen sind bei einem w/z < 0,28 frei von Wasser w/z > 0,28 bis 12% von Gesasmtzementmasse mit Wasser gefüllt ab w/z von 0,4 bilden sich Kapillarporen zw. den Zementkörnern im Zementstein. Schrumpfporenraum entstehen nach vollständiger Hydration.

Was versteht man unter einem inerten Stoff?
Inerte Stoffe reagieren unter normalen Bedingungen nicht mit Wasser und Zement, kann nur dann mit Wasser reagieren, wenn das hierfür erforderliche CaO bzw. Ca (OH)2 von außen zugeführt wird  bsp. Auarmehl?

Erläutern sie den Begriff Inhomogenität des Holzes anhand des Holzgefüges.

Erläutern sie den Begriff Anisotropie des Holzes.

Anisotropie: Im Werkstoff herrscht eine Richtung vor ( gegeben durch die vertikale Wuchsrichtung

Inhomogenität: Im Holz gibt es Risse. Werkstoff weist nicht in allen Bereichen dasselbe Gefüge auf.

-die in unterschiedlichen Bereichen unterschiedliche Eigenschaften ausweisen

-unterschiedliche Abstände des Jahresringe

Was versteht man unter einer Autoklavbehandlung?

Warum wird beim Herstellen von Kalksandstein  und Porenbetonstein eine Autoklavbehandlung durchgeführt?
-Dampfhärtung von Steinen

-Während der Dampfhärtung wird die Kieselsäure an der Sandoberfläche aufgeschlossen und bildet mit dem Kalkhydrat feste unlösliche Calciumhydrosilikate. Dadurch wird eine widerstandfähige Verhüttung der Zuschlage erreicht.

Was versteht man nach DIN 4226 unter

1) Normaler Gesteinkörnung (hinsichtlich Kornrohdichte)
2) Feine Gesteinkörnung (hinsichtlich Korngröße)
3) Füller

4) Korngruppe

1) Gesteinskörnung mineralischem Ursprungs mit einer Kornrohdichte von 2000 kg/m^3 bis 3000 kg/m^3

2) Benennung für kleinere Korngruppen D nicht größer als 4 mm und d=0

3) Gesteinskörnung deren größter Teil durch das 0,063 mm Sieb durchgeht. Wird Baustoffen zur Erreichung bestimmter Eigenschaften zugegeben

4) Benennung einer Gesteinskörnung mittels unterer (d) und oberer (D) Siebgröße ausgedrückt d/D
Erläutern sie 2 Möglichkeiten einer kathodische Korrosionsschutz herbeizuführen

-Lunker

-Poren

-Heißrisse

-Kaltrisse

